

以旅游合作促交流 凝民心 共发展

——上海合作组织2023旅游年论坛观察

□ 新华社记者 张瑜

旅游是促进文明交流的桥梁，是凝聚民心共识的纽带，是谋求可持续发展的渠道。11月24日，上海合作组织2023旅游年论坛在新疆首府乌鲁木齐启幕。上百位上合组织国家、国际组织代表共话旅游潜力及旅游合作，论坛结束后，代表们走进新疆阿勒泰等地参观访问，亲身感受新疆旅游业发展成就。

“旅游是促进相互了解的重要方式”

“旅游是促进国际合作和相互了解的重要方式。”论坛开幕式上，上海合作组织秘书长张明致辞讲道，“上海合作组织大家庭幅员辽阔，物阜民丰。开启上合组织旅游之旅，可以充分体验文化多样性，亲自感受多姿多彩的人文和自然风情。”

“新疆的多元文化是让我印象最深刻，在这里，历史被保存得很好，人们

的脸上总是挂着笑容。”卡塔尔通讯社编辑赛义德·阿里·内赫扬第一次来到新疆，短短几天时间，便被这里深深吸引。

“与当地人聊聊天，实地走走看看，亲身体验得来的感受与在互联网上、书本上获得的十分不同。这次回去，我要把亲眼见到的，繁荣美丽的新疆讲述给卡塔尔人民。”赛义德·阿里·内赫扬说。

“世界是个大家庭，人类是个共同体”

“乌兹别克斯坦和中国的联系，从张骞开辟丝绸之路时就开始了。”乌兹别克斯坦中国旅游发展协会主席萨尔瓦尔·穆萨耶夫说，“古丝绸之路的起点在中国，乌兹别克斯坦是古丝绸之路上商业、科学、文学艺术中心之一。”

论坛茶歇时间，他兴致勃勃地告诉记者，乌兹别克斯坦与中国的旅游合作潜力巨大，“今年我们已经组织千余人来中国商务旅游。”

在阿勒泰地区博物馆，萨尔瓦尔·穆萨耶夫与当地牧民身着传统服饰，脚踏毛皮滑雪板，为远道而来的客人表演传统滑雪秀。表演结束后，嘉宾们热情地涌上前与牧民们拍照合影。

5200年前，在通天洞遗址中发掘出土的碳化麦粒，吸引众人目光，在同一个遗址，还发现碳化黍粒遗存。

阿勒泰地区博物馆工作人员介绍，5000多年前，产自中、西亚的小麦与我国华北地区的黍在阿勒泰交会，一个东传，一个西进，共同造福东西方世界。

“黍麦相逢”的故事，巴基斯坦内阁副部长哈马德·沙米米听得认真，他感叹道，早在千年前，东西方文明便开始交流互鉴，世界是个大家庭，人类是个共同体。

“新疆的发展正是中国发展的最好体现之一”

初冬时节，寒意渐浓，素有“中国雪都”之称的新疆阿勒泰早已披上银装，进入冰雪旅游旺季。

在阿勒泰市将军山国际滑雪度假区，当地牧民身着传统服饰，脚踏毛皮滑雪板，为远道而来的客人表演传统滑雪秀。表演结束后，嘉宾们热情地涌上前与牧民们拍照合影。

“售卖毛皮滑雪板、开牧家乐、当滑雪教练……‘雪都’人几乎都吃上了‘旅游饭’。”将军山国际滑雪度假区企划营销总监陈阳告诉记者，“冬季滑雪场员工有500多人，其中80%是当地人，平均工资能达到近7000元。”

旅游业极大带动当地经济发展。阿勒泰地区旅游推员丁妍介绍，截至今年10月底，阿勒泰地区接待游客2864.61万人次，同比增长63.03%，实现旅游收入250.48亿元，同比增长69.19%。

消除贫困是人类面临的共同挑战，中国通过发展旅游业实现减贫、带动群众增收致富取得的成就，收获了嘉宾们的好评。哈马德·沙米米说：“中国对世界的贡献举世瞩目，新疆的发展正是中国发展的最好体现之一。新兴的旅游产业、完善配套的旅游设施，新疆给巴基斯坦旅游业提供了很多有益经验。”

“上合组织比以往任何时候都更加重视旅游等人文领域合作。通过旅游推动人文交流、增进各国民众之间的了解，可以在经济、社会等多方面获益。”张明说。

新华社北京11月28日电（记者 王优玲）记者28日从住房城乡建设部了解到，自2024年开始，我国将在地级及以上城市全面开展城市体检，找出人民群众的急难愁盼问题和影响城市可持续发展的短板，推动系统治理“城市病”。

住房城乡建设部建筑节能与科技司相关负责人介绍，自2024年开始，住房城乡建设部将在地级及以上城市全面开展城市体检工作，把城市体检延伸到群众身边，将小区、社区、街区列为城市体检的基本单元，查找出社区养老服务设施、婴幼儿照护服务设施、公共活动场地、文化活动中心等设施配建不达标、功能不完善、服务不到位的问题，列出问题台账、录入信息平台并实施动态更新，为社区服务设施的科学规划、合理布局、精准嵌入提供有力支撑。

城市是有机生命体。和人的体检一样，城市也要定期体检。据介绍，2018年以来，住房城乡建设部指导样本城市、试点城市开展城市体检工作，主要目的是查找和解决群众急难愁盼问题和影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。目前，已建立从住房，到小区、社区，到街区，到城区、城市的的城市体检指标体系，形成了“发现问题—解决问题—巩固提升”的城市体检工作机制。

近年来，住房城乡建设部聚焦为民、便民、安民服务，大力开展城镇老旧小区改造、完整社区建设、“国球进社区”等工作，引导物业服务企业提供普惠社区服务，努力建设让群众满意的“好社区”。2019年以来，住房城乡建设部指导各地在城镇老旧小区改造中，增设养老、托育等各类社区服务设施5.6万个，惠及居民3800多万户。2020年以来，积极推进完整社区建设，配建群众急需的“一老一小”服务设施，新建居住区达标配建养老服务设施比例从2020年的46.1%提高到2022年的83.2%。

2024年我国将在地级及以上城市全面开展城市体检

中国武术队在美国旧金山湾区交流表演

新华社旧金山电（记者 吴晓凌）

中国国家武术队日前在美国沃思堡举行的第16届世界锦标赛上斩获15枚金牌，其中七名冠军运动员于当地时间26日与云南省武术队一同访问美国旧金山湾区，开展武术推广及交流表演，吸引了1700余名武术爱好者到场观摩学习。中国武术队在精彩表演后还分组与当地武术学员互动，进行基本功指导和动作示范。

中国武术队领队李永强在致辞时表示，武术队带着中国人民的友好情谊来到旧金山湾区。中美两国元首此前在旧金山举行会晤，中国武术队此访恰逢此历史契机，将向美国民众展示中华优秀传统体育文化，进一步加强中美文化交流。

美国北加州华人文化体育协会执行主席李竞芬在接受采访时说，中华武术在旧金山湾区有深厚的民众基础，中国武术队的表演充分展现了中华武术成为中美文化交流的一座坚实桥梁。他希望中国武术队的到访能在当地进一步掀起武术热，让更多美国人通过武术加深对中国文化的了解和喜爱。



11月27日，在泰国曼谷，人们在湄南河旁准备放水灯。当日是泰国传统节日水灯节，泰国民众前往河流沿岸施放水灯，许愿祈福。

新华社发（拉亨 摄）

全球数字鸿沟依然存在

新华社日内瓦电（记者 王其冰）国际电信联盟27日发布的2023年度全球互联网连接情况报告显示，互联网连接不均衡现状凸显全球依然存在数字鸿沟。

国际电联《2023年事实与数据》年度报告通过对关键指标的评估来跟踪全球互连互通情况，包括与基础设施、负担能力、性别和地点等相关的指标，同时也将全球5G网络覆盖和互联网流量数据的新指标纳入跟踪范围。

报告显示，对互联网数据使用的分析显示，2022年固定宽带服务占全球互联网流量的80%以上。由于互联网服务价格高和通信基础设施缺

乏，低收入国家每100人只有一人订购固定宽带服务。2022年，全球固定宽带用户平均每月使用的数据量为257GB，而在低收入国家仅为161GB。

全球使用互联网服务的人口比例

“洋学生”体验三峡库区传统刺绣技艺



11月27日，“洋学生”在万州区三峡秀工坊手工艺人的指导下体验三峡绣。

当日，18名来自巴布亚新几内亚科技大学的师生，走进位于三峡库区腹地的万州区三峡秀工坊，体验三峡刺绣技艺和传统文化。

据了解，这次体验活动由巴布亚新几内亚科技大学与中国重庆师范大学联合办学，是巴布亚新几内亚科技大学孔子学院组织的研学冬令营项目的一部分。

新华社记者 唐奕 摄

探访“白色大理石之城”阿什哈巴德



这是11月26日在土库曼斯坦首都阿什哈巴德拍摄的摩天轮。

土库曼斯坦首都阿什哈巴德是该国政治、文化、经济和科技中心。这座城市拥有密集的白色大理石贴面建筑，被称为“白色大理石之城”。

新华社记者 曹阳 摄

山西正式开放第三个航空口岸

新华社太原电（记者 刘扬涛）记者日前从运城海关获悉，运城航空口岸通过国家口岸管理办公室检查验收正式开放，成为山西省第三个航空口岸。

运城航空口岸位于山西省运城市东北方向，距离运城市中心115公里。2017年4月，运城机场获批临时开放，相继开通了中国香港、曼谷、芭提雅、芽庄等航线，运城海关至今累计监管进出境航班580架次、人员54371人次。2020年1月，国务院批复运城机场作为航空口岸对外开放。

“运城航空口岸开放，对于加快建设中国（运城）跨境电商综合试验区、申建保税物流中心、打造跨境电商核心产业园等具有积极意义。”运城海关关长许卫东表示，运城海关将以此为契机，继续支持运城机场口岸国际货运库建设，保障国际航空物流顺畅，加快推进口岸建设，服务辖区高水平对外开放。